EQUILIBRIO IONICO DEL AGUA

1. IONIZACION DEL AGUA

El agua pura posee una reducida capacidad para conducir la electricidad,
por lo que se clasifica como un electrolito débil. Esta propiedad se debe a la
presencia de iones, en muy bajas concentraciones, que sélo pueden provenir de la
ionizacion de parte de las moléculas de agua. Durante el proceso de disociacion
de o ionizacion del agua, algunas moléculas actian como acidos y otras como
bases, propiciando un intercambio de protones, segun el modelo Bronsted-Lowry,

CcOmo se representa a continuacion:

HZO(I) + HZO(l) « H30+(ac) + OH—(aC)

La disociacion del agua representa una situacion de equilibrio:

[H307] - [0H"]
[H,0]?

En la cual, la proporcion de moléculas disociadas es muy baja. Por esta

K, =

razon, la concentracion de H,O puede considerarse practicamente constante, con
lo cual podemos aplicar el principio de un sistema en equilibrio heterogéneo,
donde el valor Ke depende Unicamente de las concentraciones de los iones. De
esta manera obtenemos que:
K, - [H,0]* = [H30*] - [OH™]
En donde K, - [H,0]? da lugar a una nueva constante llamada constante
del producto i6nico del agua:
K, = [H;0%]-[OH"] = [H*] - [0OH7]
A una temperatura de 25C, K, tiene un valor de 1,0.10"*. Dado que la
concentracion de iones HsO" y OH™ en el equilibrio es la misma, tenemos que:
[H;0*] = [0OH"] = 1,0 - 10~ "mol/L
Segun esto, el valor de ambas concentraciones de iones deben ser
inversamente proporcionales para que el valor de K,, se mantenga constante a

una misma temperatura. El aumento de una, implica la disminucion de la otra.
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2. SOLUCIONES NEUTRAS, ACIDAS Y BASICAS
Todas las soluciones en las que las concentraciones de H;O" y OH sean
iguales a 1,0.10”, se consideran neutras. Sin embargo tenemos que:
Solucion Acida: [H;0%] > [0H™]
Solucién Béasica: [H;0%] < [OH]

3. CONCEPTO DE pH

Representa una escala del grado de acidez, en la cual la concentracion de
iones H" y HzO" se expresa como el logaritmo decimal de la misma cambiado de
signo. Esta forma de expresar la concentracién de hidrogeniones recibe el nombre
de potencial de hidrégeno o0 pH, y se expresa matematicamente como:

1
pH = —log[H*] = logm

La escala de pH va del 1 al 14, donde 1 es muy acido y 14 es muy basico.
4. CONCEPTO DE pOH

De la misma manera que expresamos el grado de acidez de las soluciones,

podemos expresar el grado de basicidad, a partir de la concentracién de OH".

pOH = —log|OH™] = log OH]

pH + pOH = 14

5. TITULACION DE SOLUCIONES

5.1. NEUTRALIZACION

Una reaccién de neutralizacion es aquella en la que un acido y una base en
solucion acuosa, interactlan para producir agua y una sal. Durante la
neutralizacion los iones H* y OH™ reaccionan entre si para producir agua, al tiempo

gue los iones restantes, es decir, los pares conjugados del acido y la base,
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generan la sal. El pH de la solucién luego de que ha ocurrido la neutralizacion es

cercano a la neutralidad, aunque su valor exacto depende de los iones presentes.

5.1. TITULACION

La titulacibn o valoracién de soluciones tiene como principal objetivo
determinar la concentracion de una solucién &cida o basica desconocida,
denominada solucién analizada. Esto se logra a través de la adicién de pequefios
volimenes de una solucién acida o béasica de concentracion conocida (solucion
valorada) a la solucion analizada. El proceso se basa en la neutralizacién que se
lleva a cabo entre las dos soluciones ya que una es acida y la otra es béasica. Para
calcular la concentracion de la solucion analizada debe tenerse en cuenta la
igualdad:

Na.Va = Ng.Vp

Para determinar con exactitud el punto de equivalencia (punto donde la
concentracion de H* es igual a OH") se utilizan las curvas de titulacion, las cuales
constituyen representaciones del pH en funcion de la cantidad de solucion

valorada, afadida a la solucidon analizada.
6. EJERCICIOS

a. Calcula el pH de una solucién de vinagre que con tiene 2,5 gr. de acido

acético (C ,H,0,) por litro de solucién. La constante de acidez K ,=1,8x10".
b. Se tiene una solucion 0,05M de KOH. Determina el  pH de dicha solucion.

c. Indica la concentracion de H "y el pH de las siguientes soluciones:
-HNO,, 0,2 M
-HCN, 1,5M

d. Calcula K 5 0 Ky, segun sea el caso, asumiendo una concentracion 0,1  M:
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- Acido débil, pH 5,4
- Base débil, pH =19

e. El pH de la lluvia es de 3,4. Calcula [H*]y[0OH]

f. Una mezcla de orina contiene una [H*] de 4.10°° mol/L. Determina su pH Yy
establece si es una sustancia &cida, basica o neutr  a.CL en gramos presente

en la muestra.

g. En la titulacion de 53,2 ml de solucion de hidr6 xido de sodio de
concentracion desconocida, se utilizaron 37 ml de u na solucion de &cido
sulfarico 0,11N para neutralizar el hidréxido de so  dio, en una reaccion en la
gue intervienen los dos iones hidrogeno del acido s ulfarico. Calcula la

normalidad de la solucién de hidréxido de sodio.

h. La acidez del jugo gastrico depende casi por com  pleto de la presencia de
HCL en él. Al analizar una muestra de 300 ml de est e jugo se encontro que el
pH era aproximadamente 3,5. Determine la cantidad d e HCL en gramos

presente en la muestra.

I. Completa el siguiente cuadro y teniendo en cuent  a el valor de pH, clasifica
cada una de las sustancias en fuertemente acida, dé bilmente acida, neutra,
débilmente basica o fuertemente basica.

Sustancias H* pH pOH
Gaseosa 8,0.10™
Jugo de tomate 2,5.107

Orina
Leche de 10

magnesia

Limpiador casero 8,6
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Sangre

7,3
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